

耳鼻喉科主任 潘秀云

细说体检中的尿常规（一）

体检科主任 丛培学

作为人体重要的排泄物之一，尿液，可以一定程度地反映人体的健康状况。尿常规，是一项简单易得的初步化验检查，与“血常规”、“便常规”并称临床“三大常规”。

尿常规不仅是肾脏疾病的常规检查，也是其他某些疾病的辅助分析工具。基本的尿常规检查主要包括以下10项内容：尿比重、尿酸碱度(pH)、尿白细胞、尿亚硝酸盐、尿蛋白、葡萄糖、尿酮体、尿胆原、尿胆红素和尿红细胞。

▲尿比重

正常范围1.005~1.030。受年龄、饮水量和出汗等因素的影响。婴幼儿的尿比重偏低。尿比重的高低，主要取决于肾脏的浓缩功能，故可作为肾功能指标之一。

比重增高：尿少时见于急性肾炎、高热、心功能不全；尿增多时见于糖尿病。

比重降低：见于慢性肾小球肾炎、肾功能不全、尿崩症、大量饮水。

▲pH值

正常范围是5.0~8.0。尿的酸碱度在很大程度上取决于饮食种类、服用的药物及疾病类型。pH偏低见于糖尿病性酸中毒、饥饿、严重腹泻、呼吸性酸中毒、发热等。服用氯化铵、氯化钙、稀盐酸等药物时，尿呈酸性，也表现为pH偏低。pH偏高多见于剧烈呕吐、持续性呼气过度、尿路感染等。

▲白细胞

正常尿液镜检白细胞不应超过5个/高倍视野，如有大量白细胞出现则要考虑尿路感染的可能性。如果同时伴有尿频、尿急、尿痛等症状，则高度怀疑泌尿系感染存在。但是，影响尿白细胞的因素较多，如结晶、小圆上皮细胞、酵母菌、滴虫等成分会导致白细胞增高，造成假阳性；而黄疸、尿放置时间过长会导致白细胞降低，造成假阴性。因此不能单纯从尿白细胞阳性判断尿路感染，需结合亚硝酸盐结果进行判断。某些肾脏病如狼疮肾、肾移植排斥反应等，尿液中白细胞也可升高。

▲亚硝酸盐

正常情况下尿亚硝酸盐为阴性。尿亚硝酸盐阳性结果常见于：由大肠埃希氏菌引起的肾盂肾炎（约占三分之二），这是因为正常人尿中含有硝酸盐，经细菌（主要是肠杆菌科细菌）还原形成亚硝酸盐。

尿亚硝酸盐检查的特异性可达80%，对辅助诊断泌尿系统感染有很高的价值，亚硝酸盐为阳性基本可以初步判断为泌尿系感染。注意尿路感染细菌（如阳性菌）不能使硝酸盐还原为亚硝酸盐时，尿在膀胱中存留时间较短，或尿中缺乏硝酸盐，也可能产生阴性结果。

▲尿蛋白

正常的尿液中偶尔有少量蛋白，包括白蛋白、球蛋白及肾小管分泌的一些其它小分子量蛋白。正常尿常规检查尿蛋白为阴性，24小时尿中蛋白总量小于150mg，其中白蛋白不超过30mg。

蛋白尿出现往往提示肾小球滤过屏障受损和（或）肾小管重吸收能力降低。尿蛋白阳性是肾病患者的重要指征，如多次检查尿蛋白阳性，可进一步做24小时尿蛋白定量检查。

橘肉有生津、开胃的用处。橘皮可以入药，是防止上火的最佳药材。国外有关研究人员对六千多人进行调查后发现，吃橘子的人患冠心病、高血压、糖尿病、痛风的比率较低。

橘子含有丰富的糖类（葡萄糖、果糖、蔗糖）、维生素、苹果酸、柠檬酸、蛋白质、脂肪、食物纤维以及多种矿物质等，具有美容、消除疲劳的作用，橘子内侧的薄皮吃下去可摄取膳食纤维，促进通便，降低胆固醇。澳洲科学及工业研究机构的一项最新研究显示，每天吃1个橘子可以使人们避免某些癌症（如口腔癌、喉癌和胃癌）的侵袭。

橘皮入药称为“陈皮”。具有理气燥湿、化痰止咳、健脾和胃的功效，常用于防治胸胁胀痛、疝气、乳胀、乳房结块、胃痛、食积等症。其果核叫“橘核”，有散结、止痛的功效，临床常用来治疗睾丸肿痛、乳腺炎性肿痛等症。

变应性鼻炎（亦称过敏性鼻炎）是因鼻腔粘膜对一些特定物质（如灰尘、尘螨、花粉等过敏原）发生过敏反应而引起，有些人季节性发病，春秋季节好发，为季节性过敏性鼻炎；有些人常年发病，为常年性过敏性鼻炎。

过敏性鼻炎表现为：阵发性打喷嚏，流清水样鼻涕，并发症如持续性鼻堵塞时由于张口呼吸可以引发喉咙干燥、疼痛。合并有鼻窦炎时可引起头痛、失嗅、口气异味。合并鼻息肉，使鼻腔堵塞。呼吸障碍，引发低氧血症，随之影响其它组织和器官的功能与代谢。最严重的并发症是哮喘。其它并发症：包括荨麻疹、中耳炎、过敏性结肠炎、过敏性咽炎等。特别指出的是儿童秋季过敏性鼻炎常常表现出类似感冒的症状，许多家长会误以为孩子感冒，擅自服药，延误了治疗。

过敏性鼻炎的治疗要防治结合，综合治疗：我们采用世界卫生组织提倡的以特异性免疫治疗（即脱敏治疗）为核心的“四合一”综合疗法，疗效满意，简介如下：

● 原则一：避免接触过敏原如毛皮、尘螨、化学气体等，做到防患于未然。

● 原则二：过敏性鼻炎的中医调整。

(1) 调整脾胃。按时吃饭，忌暴饮暴食及不规律饮食。保持大便通畅。可结合中医药调养。(2) 增加机体免疫力。起床后喝600ml温开水，然后快走或慢跑4~5km（对花粉及

冷空气过敏者可室内运动），既有助于排空宿便又有助于机体气血经络的通畅。（3）保持心情愉快。

● 原则三：对症治疗。根据患者的不同情况，用鼻喷激素喷鼻腔，局部用药副作用较小。口服西替利嗪等抗过敏药及鼻渊通窍、香菊胶囊等中成药缓解症状，防止并发症。

● 原则四：特异性免疫治疗即脱敏治疗。脱敏治疗可以防止患者对新的变异源出现变态反应，提高机体对各种应变原的耐受性，防止疾病进一步发展到过敏性哮喘等。脱敏治疗不适合5岁以下儿童、80岁以上老人。

● 过敏性鼻炎日常预防：加强对鼻子的保护，随时保持鼻腔清洁。对花粉过敏的患者外出时带口罩。保持鼻腔湿润。及时更换、清洗床单、被罩，防止螨虫及其分泌物诱发过敏性鼻炎。

心脑血管疾病患者跳广场舞

须牢记

“三时”与“两度”



广场舞属于有氧运动。一方面可以强身健体，降低血脂、血糖，缩小腹围，增强心肺功能，减少骨钙流失；另一方面可以增进人与人之间的情感交流、舒缓心理压力，有助于改善睡眠、提高食欲。心血管疾病患者跳广场舞需要把握好“三时”、“两度”。

一、三时指时机、时段和时间

◇ 时机 未控制的高血压、急性心肌梗死发病期、发作频繁的不稳定心绞痛、严重心律失常、急性心内膜炎、失代偿性心力衰竭、急性肺栓塞、深静脉血栓、严重主动脉瓣狭窄、急性主动脉夹层等患者均不宜运动。

◇ 时段 住院治疗的心血管疾病患者在出院后1~3周内，若病情稳定，应及早开始适量运动。但出院1个月内仅建议步行。1个月以后根据身体恢复情况，结合医生建议再决定是否可以跳广场舞。气温较高的夏季应选择在凉爽的清晨或

傍晚跳舞。出汗较多要及时补充水分。

◇ 时间 5~10分钟的准备活动，30~60分钟的有氧运动，5~10分钟的放松整理运动。一旦出现胸闷、胸痛、心悸、气短、头晕等症状，应立即停止运动，静坐休息。及时就诊。

二、两度指频度和强度

跳舞时，人的速率加快、血压升高，随之心脏负担增加、心肌耗氧量增加，可能诱发心肌缺血、诱发恶性心律失常等。心血管疾病患者应量力而行，循序渐进地运动。一般而言，建议每周跳舞3~5次。强度以避免出现头晕、心悸、胸痛或气短症状为宜。通过心率快慢衡量广场舞强度。参考公式为：心率上限 = 清晨安静心率 × 1.8。心率下限 = 清晨安静心率 × 1.4。心率的个体差异及变化较大。有些早搏或心房颤动患者，无法准确自测脉率来反应真实心率，就需要咨询医生根据患者的具体情况来决定。

（摘自《健康报》）

橘络，即橘瓣上的网状经络，有通络化痰、顺气活血之功效，常用于治疗痰滞咳嗽等症。

因为橘络含有丰富的维生素P，所以能有效防治高血压，老年人多食，有益健康。橘叶具有疏肝理气、消肿散毒之功效，为治胁痛、乳痛的要药。橘皮刮掉白色的内层，单留表皮称为“橘红”，具有理肺气、祛痰等功效，临床多用于治疗咳嗽、呃逆等症。

橘子好处虽多，但宜常吃而不宜多吃。中医认为橘子性温，多吃易上火，会出现口舌生疮、口干舌燥、咽喉干燥、大便秘结等症状。橘子果肉中含有一定的有机酸，最好不要空腹吃橘子，以避免刺激胃黏膜引起不适。橘子还含有大量的胡萝卜素，如果一次吃的过量或近期连续摄入过多，血液中胡萝卜素浓度过高可能导致皮肤发黄。多喝水、暂时不吃橘子，限制摄入胡萝卜素含量高的食物1个月左右，肤色就会恢复正常。

秋季常见病预防措施

内一科护士 王璐璐

秋天是发病较多的季节，常见的有支气管炎，急性或复发性哮喘、肠胃疾病等。

支气管炎70%是旧病复发者。此类病少则一周，多则半月不愈，有旧病者要注意锻炼身体、增强体质、保暖防寒、少食辛辣食物、戒烟限酒。秋季早晚温差较大，燥风秋雨频袭，体弱、过敏性体质的患者，对温度变化敏感，适应能力较弱，容易感冒后诱发哮喘。秋季又是叶落草枯时节，空气中过敏粉尘猛增，有哮喘病史的患者要尽量减少与致敏因素接触，若已知过敏原因者，更应杜绝接触。

秋季气温下降，人体受冷刺激后会产生一系列生理变化，有胃溃疡等胃部疾病患者，病原微生物易在人体免疫力下降时乘虚而入，所以要特别注意保暖。日常饮食应定量定时。不食用西瓜或冰箱里刚拿出的食物。不吃过热、过硬、过辣等刺激性食物，以免罹患或加重胃部疾病。

常言道：“春捂秋冻”。在秋季不要过早、过多添加衣服，让机体慢慢适应逐渐转凉的气候，增加机体自身对环境的适应能力。